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Chuyên đề 2 

BẤT PHƯƠNG TRÌNH BẬC NHẤT MỘT ẨN 

 
A.KIẾN THỨC CẦN NHỚ 

1.Bất phương trình một ẩn 

- bất phương trình một ẩn là bất phương trình có dạng ( ) ( )f x g x  ( hoặc 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ); ;f x g x f x g x f x g x   ), trong đó ( )f x và g(x) là hai biểu thức của  biến x. 

- Số 0x gọi là nghiệm của phương trình ( ) ( )f x g x  nếu thay  0x  vào ta được 

( ) ( )0 0f x g x là một khẳng định đúng. Giải bất phương trình ta tìm được tất cả các nghiệm 

hay tập nghiệm của bất phương trình đó. 

- Hai bất phương trình được gọi là tương đương nếu chùng có cùng tập nghiệm. 

- Phép biến đổi một bất phương trình thành một bất phương trình tương đương gọi là phép 

biến đổi tương đương. 

Một số quy tắc biến đổi tương đương thường dùng là : 

- Chuyển vế : ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )f x h x g x f x g x h x+    −  

- Nhân (chia ) : ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ). .f x g x f x h x g x h x   nếu ( ) 0h x  với mọi x 

       ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ). .f x g x f x h x g x h x   nếu ( ) 0h x  với mọi x. 

2.Bất phương trình bậc nhất một ẩn : 

- Bất phương trình một ẩn là bất phương trình có dạng ax 0b+  ( hoặc 

ax 0;ax 0;ax 0b b b+  +  +  ) trong đó a,b là các số cho trước và a ≠ 0. 

- Giải bất phương trình ( )ax 0 1b+    

Ta có ( )1 ax b  −  

+ Nếu a > 0 thì (1) 
b

x
a

  −  

 

+ Nếu a < 0 thì ( )1
b

x
a

  −   
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+ Nếu a = 0 thì (1) trở thành  0x b −  

• Nếu ( )0 ì 1b th vô nghiệm 

• Nếu b > 0 thì (1) nghiệm đúng với mọi x R  

 

B. MỘT SỐ VÍ DỤ 

Dạng 1. Xét xem một số có là nghiệm của bất phương trình hay không. 

Ví dụ 9. Xét xem 3x = − có là nghiệm của bất phương trình sau hay không ? 

( )

( )2

2 5 1
) 3 1

3 1

6 2
) 4 10 2

3 3

x
a

x

x
b x x

−
+ 

+

+
− +  −

 

Giải  

a) Thay 3x = − vào bất phương trình (1) ta được : 

( )2 3 5 1 11 1 2 1
3 3

3 3 1 3 2 3 2

− − − − −
+   +   

− + −
 là một khẳng định sai. 

Vậy 3x = −  không phải là nghiệm của bất phương trình (1). 

b) Thay 3x = − vào bất phương trình (2) ta được : 

( ) ( )
2 3 6 2

4 3 3 10
3 3

36 1 2 10

− +
− − +  − −

 − +  − −

 

35 12− −  là một khẳng định đúng. 

Vậy 3x = −  là nghiệm của bất phương trình (2). 

Ví dụ 10.Tìm m để 7x = là nghiệm của bất phương trình : 
( )1

3 2 24
2

m x
x

x

−
−  −

−
 

Giải 

Vì 7x = là nghiệm của bất phương trình nên ta có: 
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( ) ( )1 7 1 .7
3 2.7 24 7

7 2 5

1 5 4

m m

m m

− −
−  −   −

−

 −  −   −

 

Vậy điều kiện cần tìm của m là 4m  −  

Dạng 2 Giải bất phương trình. 

Ví dụ 11. Giải các bất phương trình sau: 

)2 7 8a x x−  −  

1 3 1
) 3

2 4

x x
b x

− +
−  −  

Giải 

)2 7 8 2 8 7

3 15

5

a x x x x

x

x

−  −  +  +

 

 

 

Vậy bất phương trình có tập nghiệm là  | 5S x R x=    

 

 

( ) ( )
1 3 1

) 3 2 1 3 12 4 1
2 4

2 6 12 4 1

6 4 1 2 12

9 9

1

x x
b x x x x

x x x

x x x

x

x

− +
−  −  − −  − +

 − −  − −

 − − +  − − +

 − 

  −

 

Vậy bất phương trình có tập nghiệm là  | 1S x R x=   −  

 

 
Ví dụ 12. Giải các bất phương trình sau: 

2)3 6 7 0a x x− +   
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4 3
) 5

2

x
b

x

−


+
 

Giải 

a) Ta có ( ) ( )
22 23 6 7 0 3 6 3 4 0 3 1 4 0x x x x x− +   − + +   − +   

Mặt khác : ( )
2

3 1 4 0,x x R− +    , nên không có giá trị nào của x thỏa mãn bất 

phương trình. 

            Vậy  bất phương trình vô nghiệm. 

b) Ta có 
( )4 3 5 24 3 4 3

5 5 0 0
2 2 2

x xx x

x x x

− − +− −
  −   

+ + +
 

 
13 13

0 0
2 2

x x

x x

− − +
   

+ +
 

Suy ra 13 à 2x v x+ + trái dấu mà 13 2x x+  + nên : 13 0 2x x+   +  

13 0 13
13 2

2 0 2

x x
x

x x

+   − 
  −   − 

+   − 
 

Vậy bất phương trình có nghiệm là 13 2x−   −  

 

 
 

Dạng 3.Giải và biện luận bất phương trình. 

Ví dụ 13. Giải và biện luận bất phương trình : ( ) ( )1 3 1m x x m− −  +  

Giải 

Ta có ( ) ( )1 2 3m x m −  +  

- Nếu 2 0 2m m− =  = , thì (1) trở thành 0 5x  vô nghiệm. 

- Nếu 2 0 2m m−    , thì (1) 
3

2

m
x

m

+
 

−
 

- Nếu 2 0 2m m−    , thì (1) 
3

2

m
x

m

+
 

−
 

Kết luận : 

- Nếu m = 2 thì bất phương trình vô nghiệm 

- Nếu 2m , thì bất phương trình (1) có nghiệm là 
3

2

m
x

m

+


−
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- Nếu 2m , thì bất phương trình (1) có nghiệm là 
3

2

m
x

m

+


−
 

Ví dụ 14. Giải và biện luận bất phương trình :  

( )
( )

3 2
5 2

x
x m

m

+
−  −  

Giải 

Ta có ( )
23 6 5 3 6

2 5 0 0
x mx m m x

x m
m m

+ − + − −
 − + −     

 
( ) ( )

( )
23 5 6

0 3
m x m m

m

− − − +
   

- Nếu 0m   thì ta có 

( ) ( ) ( ) ( )( ) ( )23 5 6 0 3 2 3 4m x m m m x m m− − − +   −  − −  

+ Nếu m = 3 thì (4) trở thành 0 0x  nghiệm đúng với mọi x 

+ Nếu 3m  thì  ( )
( )( )2 3

4 2
3

m m
x x m

m

− −
    −

−
 

+ Nếu ( )
( )( )2 3

0 3, ì 4 2
2

m m
m th x x m

m

− −
      −

−
 

- Nếu 0m thì ta có : ( ) ( ) ( ) ( )( )23 5 6 0 3 2 3m x m m m x m m− − − +   −  − −  

( )( )
( )

2 3
2 ì 3 0

3

m m
x x m v m

m

− −
   − − 

−
 

Kết luận : 

- Nếu 3m  hoặc 0m thì (2) có nghiệm là 2x m −  

- Nếu m = 3 thì (2) nghiệm đúng với mọi x R  

- Nếu 0 3m  thì (2) có nghiệm là 2x m −  

( m = 0 thì bất phương trình không có nghĩa ) 

 

C.BÀI TẬP 

4.17 Xét xem 6x = − có là nghiệm của bất phương trình sau không ? 
2

2

)1 5 4

2 1
)

7 4 14

a x x

b
x x

−  −


− −

 

4.18. Tìm m để 2x = − là nghiệm của bất phương trình : 
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( )2

13
) 2

5 10

)4 1 2 0

x m x
a m x

b x m x m

− −
−  −

− − + − 

 

4.19 Giải các bất phương trình sau :  

( ) ( )
( )

2 2

2 5 3
)1

6 4

2 1 1 3
) 2

2 3

x x
a

x x
b x x

− −
− 

− −
−  −

 

4.20. Chứng minh rằng bất phương trình ( )( )6 8 0x x+ −  không có nghiệm x mà 6 8x−    

4.21 Giải các bất phương trình sau :  

2 3
) 1

2

4 1
) 0

9 1

x
a

x

x
b

x x

+


+

−
− 

− −

 

4.22. Tìm nghiệm chung của hai bất phương trình sau : ( ) ( )
2 2

2 1 3 4 à 1 2 3x x v x x+  − −  −  

4.23.Giải bất phương trình : 
12 15 34 26

2000 1997 1978 1986

x x x x+ + + +
+  +  

4.24. Giải và biện luận bất phương trình. 

( )

2

2

) 4 2

) 4 2 8

a mx x m

b m x m m

+  +

+  + −
 

4.25.Tìm m để bất phương trình sau nghiệm đúng với mọi x R  

          
( ) ( )

2 2

3 2

) 9 3

) 2 1

a m x x m m

b m x m x

 + +

+  −
 

4.26. Tìm m để bất phương trình sau vô nghiệm : 

( ) ( )2 21 3 2 5 1m m x m m x m+ + +  + + −  

4.27.Giải và biện luận bất phương trình: 
3

4
x

m x
m

+
+  +  

4.28.Tìm m để hai bất phương trình 7 0 à 1x v mx m−   +  có một nghiệm chung duy nhất. 

4.29. Tìm m để hai bất pương trình sau không có nghiệm chung : 
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8
1 à 3

3
v x mx

x
  −

−
 

4.30. Tìm m để hai bất phương trình sau tương đương: 

( ) ( )1 3 0 à 1 2 0m x m v m x m− − +  + − +   
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